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Matboj - Attomat 13.12.2022

Uloha 01. Priprava na vysttpenie

Lucka sa chce na skolsky cirkus naucit Zonglovat s farebnymi kruzkami. Zatial jej to moc nejde, a tak jej
kruZky popadali na zem. Ako tak teraz pozerd na kruzky na zemi, napadla jej otdzka: Ktory z kruzkov
méZe z tejto kbpky zobrat tak, aby sa ostatné kruzky urcite nepohli?

Vysledok: fialovy
RieSenie: Vidime, Ze fialovy krizok nepretina zZiaden iny krdzok. Z toho mdzeme vydedukovat, Ze je
navrchu. Tym padom ho vieme zodvihnit smerom hore bez pohybu iného krazku.

Uloha 02. Vymyslené problémy

Stano si opakoval pisanie ¢isloviek na diktdat. Namiesto toho vsak vymyslel novu poctovu operdciu. Ak je
nad nejakym Cislom zelend Ciara, tak Stano namiesto tohto ¢isla napise pocet pismen, ktoré tvoria toto
Cislo zapisané slovom. Podobne to plati aj ak je Ciara nad nejakym vyrazom. Nizsie vidis Stanove
vypocty. Stano sprdvne vypocital prvé dve ulohy. Tu tretiu ale nevie vyriesit. Aky je vysledok tretej
Stanovej ulohy?

7=5

(3+5)=4
20-(2+2)-20-(2+3)="7

Vysledok: 65

Riesenie: Spocitajme vyrazy v zatvorkdch (2 +2 =4 a2 + 3 =5) a nahradme Cisla, nad ktorymi je zelend
Ciara, ich poctom pismen. Dostaneme na vypocet ulohu:

20:5-7-5=7

Vysledok tretej Stanovej ulohy je preto 100 - 35 = 65.

Uloha 03. Zalohujeme

Predneddvnom prislo na Slovensko zdlohovanie plastovych flias. Pri ndkupe je tak potrebné zaplatit
za kazdu flasu o 0,15 € navyse, ktoré budu vrdtené, ked' zakaznik prinesie flasu naspdt do obchodu.
Misko si predneddvnom kupil 20 flias vody, pricom za kaZdu zaplatil 1 € vratane zdlohy. Po case priniesol
do obchodu tychto 20 flias naspdt a bola mu za ne vrdtend zdloha. Kolko rovnakych flias vody si méZe
Misko kupit za vrdtené peniaze, ak cena flase vody zostala rovnakd?

Vysledok: 3

RieSenie: Misko si kupil 20 flias, a teda sa mu vrati zadloha 20 - 0,15 € = 3 €. Cena jednej flase (aj
so zalohou) je 1 €, a teda za vratené peniaze si MiSko moze kupit 3 €: 1 € = 3 flase. M6zeme si vSimnut,
Ze aj keby Misko isiel tieto 3 flase vratit, bola by mu vratena zaloha 3 - 0,15 € = 0,45 €, a teda na dalSiu
flasu uz nema peniaze. Za vratené peniaze si teda Misko moze kupit 3 flase.
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Uloha 04. Vyrysované obliky

Tete si na papier nakreslila kruznicu s obvodom 30 cm. Na tejto kruZnici si vyznacila tri body A, B a C
tak, Ze na kruznici leZali v tomto poradi. Zistila, Ze kratsi z dvojice oblukov, ktoré spdjaju body A a B, md
dizku 9 cm. Kratsi z dvojice obliikov, ktoré spdjajui body B a C, md zas dizku 12 cm. Akd je dizka kratsieho
z oblukov, ktoré spdjaju body A a C, v centimetroch?

A B

Vysledok: 9

Riesenie: Body A, B a Csu na kruZnici vtomto poradi. Preto vieme, Ze kratsi obluk spajajici body Aa B
a krat$i obluk spajajuci body B a C tvoria spolu nejaky obluk spajajtici body A a C. Tento oblik ma dizku
9 cm + 12 cm = 21 cm. Je toto ten kratSi obluk, ktory spdja body A a C? Tento obluk spolu s druhym
oblikom spéjajiicim body A a C tvoria spolu celd kruZnicu, takZe suéet ich di?ok je obvod kruZnice
30 cm. Druhy obluk spajajuci body A a C ma preto dizku 30 cm - 21 cm = 9 cm. Obluky spajajuce body
A a C tak maju dizky 21 cm a 9 cm, takZe krat$i z nich ma dizku 9 cm.

Uloha 05. Okruhle éisla

Ema md na papier napisane dve trojciferné Cisla. KaZdé z nich zaokruhlila na stovky, ¢im dostala dvakrdt
to isté Cislo. Aky najvicsi méZe byt rozdiel tychto dvoch Cisel, pred zaokruhlenim?

Vysledok: 99
RieSenie: Najvacsi rozdiel bude vtedy, ked jedno cislo zaokrdhlujeme nahor najviac, ako sa d3,

a druhé (s cifrou na mieste stoviek o jedno vacsou) nadol najviac, ako sa da. Ak je posledné dvojcislie
50, musime zaokruhlit nahor, ak je 49, tak uz nadol. V prvom pripade sa ¢islo zaokrdhlenim zvacsi o 50,
v druhom pripade sa zmensi o 49. Najvacsi rozdiel medzi Eminymi Cislami pred zaokruhlenim je preto
50 +49 =99.

Uloha 06. Poradie cifier

Tete sa pri uceni do skoly nudila, a tak si napisala na papier ¢isla od 1 do 42. Hned'jej napadlo spocitat,
kolkokrat pouZila ktordu cifru. Zorad'cifry 1, 3, 4 a 6 podla toho, kolkokrdt kaZdu pouZila. Zacni tou cifrou,
ktoru Tete pouZila najviackrdt.

Vysledok: 1;3;4;6

RieSenie: Zoradit cifry podla toho, kolkokrat bola ktora pouzita, vieme aj bez toho, aby sme spocitali
jednotlivé pocty. Zdévodnime, Ze najviackrat bola pouzita cifra 1, potom cifra 3, cifra 4 a napokon cifra
6.

Najprv zdovodnime, Ze cifra 1 bola pouZitd viackrat ako cifra 3. Obe cifry boli pouZzité ako cifra na mieste
desiatok pre celu desaticu Cisel (10 az 19, resp. 30 az 39). Na mieste jednotiek ale bola cifra 1 pouZzita
viackrat vdaka tomu, Ze Tete napisala Cislo 41, ale Cislo 43 uZ nie. Takze cifra 1 bola pouzita viackrat
ako cifra 3.

Dalej bola cifra 3 pouzita viackrat ako cifra 4 — na mieste jednotiek boli pouZité rovnako vela krat, no
na mieste desiatok bola cifra 3 pouzita pre celd desiatku (30 az 39), kym cifra 4 nie (iba pre Cisla 40, 41
a 42). Takze cifra 3 bola poufZita viackrat ako cifra 4.
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Napokon z podobného dévodu bola pouzita viackrat cifra 4 ako cifra 6 — na mieste jednotiek boli
pouZité rovnako vela krat, no na mieste desiatok bola cifra 4 pouzitd (v Cislach 40, 41 a 42), kym cifra
6 nebola pouZita na mieste desiatok.

Takze cifra 1 bola pouzitd viackrat ako cifra 3. Ta zas bola pouzita viackrat ako cifra 4, ktord bola pouzitd
viackrat ako cifra 6. Vysledné poradie je teda 1, 3, 4, 6.

Uloha 07. Nahodny vyber

Katka dala do vrecuska Sest gulécok s Cislami 1, 2, 3, 4, 5 a 6. Chcela by z vrecuska ndhodne vytiahnut
4 gul6cky. Vtom jej napadlo niekolko zaujimavosti. Ktoré z nasledujucich viet su pravdivé?

a) MedZzi vytiahnutymi guléckami bude urcite nejakd s parnym cislom.

b) Sucet cisel na vytiahnutych gul6ckach bude urcite vdcsi, ako keby Katka vytiahla len dve gulécky.

c¢) Medzi vytiahnutymi gul6ckami budu urcite dve gulécky, ktorych Cisla sa liSia o presne 3.
Pozndmka: Pozor! Viac odpovedi méZe byt spravnych!

Vysledok: a); c)

Riesenie: Pozrime sa na jednotlivé vety.

a) MézZeme si vS§imnut, Ze vo vrecusku sa nachadzaju 3 gulécky s parnym cislom a 3 s neparnym. Ked'
vyberdme z vrecuiska 4 gulocky, najviac 3 gulécky mozu byt neparne, a teda vytiahneme urcite aj aspon
jednu parnu - tvrdenie a) je pravdivé.

b) Najvacsi mozny sucet Cisiel na dvoch guldckach je 5 + 6 = 11. Najmensi mozny sucet na 4 gulckach
jel1+2+3+4=10. Toznamen3, Ze mOZe nastat situacia, kedy toto tvrdenie je nepravdivé.

c) Pozrime sa na vsetky dvojice gul6cok, v ktorych je rozdiel ich cisel 3. Tieto dvojice si: 1a 4,2 a5,
3 a 6 (kazda guldcka z vreciska ma svoju dvojicu). Aby tvrdenie nebolo pravdivé, musela by byt z kazdej
dvojice vytiahnutd najviac jedna gul6cka, a teda dokopy 3 gulocky. KedZe sme vytiahli 4 gulcky, musi
platit, Ze z nejakej z danych dvojic sme vytiahli obe gulcky, a teda maju rozdiel 3 — tvrdenie c) je
pravdivé.

TakZe pravdivé su tvrdenia a) a c).

Uloha 08. Q

Matko si na papier nakreslil dve priamky a pismeno Q tak ako na obrdzku. Potom pismeno Q zobrazil
v osovej sumernosti podla modrej priamky a potom v osovej sumernosti podla oranZovej priamky.

Na ktorom obrdzku je sprdavne zakreslené, ako sa pismeno Q zobrazilo?

Q
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Vysledok: B
RieSenie: Nazyvajme ,nozicka” tu Ciarku v pismene Q, ktorou sa pismeno QliSi od pismena O. Smerom
tejto nozi¢ky zas nazyvajme smer, do ktorého tato nozi¢ka vystupuje z okrahlej ¢asti pismena Q.
Ked Matko zobrazi pismeno Qv osovej simernosti podla modrej priamky, bude jeho noZicka mat smer
dolava dole:

Ked teraz Mato zobrazi takto upravené pismeno Q v osovej sumernosti podla oranzovej priamky, bude
mat noZicka smer dolava hore. Do Gvahy tak pripadaju uz len moznosti A a B.

Ako ale zistime, ktora z moznosti A a B je spravna? Pri osovej siumernosti podla modrej priamky sa
nezmenila vzdialenost pismena od oranZovej priamky. Rovnako sa nezmenila vzdialenost pismena Q
(resp. jeho obrazu) od oranZovej priamky pri osovej simernosti podla oranZovej priamky — akurat je
teraz pismeno Q na opacnej strane. V moznosti A je vSak obraz pismena Q blizSie k oranzovej priamke
ako pred zobrazovanim. Preto je obraz pismena Q zobrazeny spravne na obrazku B.

Uloha 09. Rodinna lyZzovacka

Prisla zima, a tak sli surodenci Alica, Barbora, Carlos a Daniela lyZovat. V lyZiarskom stredisku maju
Stvorsedackovu lanovku. Najvécsi problém, ktory potrebuju tito surodenci vyriesit, je, ako budu
na lanovke sediet. Maju totiZ r6zne poZiadavky:

- Alica by chcela sediet na niektorom kraji.

- Barbora by chcela sediet hned'vedfa Daniely.

- Carlos by chcel sediet niekde nalavo od Alice (nie nutne hned'vedla nej).

- Daniela chce sediet na pravej polovici lanovky.

Zoradte tychto surodencov podla toho, ako budu sediet na lanovke. Zacnite tym, ktory bude sediet
uplne vlavo.

Vysledok: Carlos; Barbora; Daniela; Alica
Namiesto celych mien pouZivajme na obrazkoch len ich zadiatocné pismena.
Keby Alica sedela na l'avom kraji, Carlos neméze sediet vlavo od nej, a teda Alica musi sediet na pravom

h 00

Daniela chce sediet v pravej polovici, a teda jej zostava len druhé miesto sprava:

D| [A

Barbora chce sediet vedla Daniely, a to sa da uz len na tretom mieste sprava:

B||D|[A

<] [e] [o][4]

Surodenci budu na lanovke usadeni v poradi Carlos, Barbora, Daniela a Alica.
5

Na posledné miesto si sadne Carlos:
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Uloha 10. Tetris z papiera

Po tom, ¢o na Matboji hrala tetris, si Viki vystrihla zo zeleného papiera dielik ako na obrdzku viavo.
Zdroveri si nakreslila tabulku na obrdzku vpravo. Viki by chcela umiestnit dielik na tabulku tak, aby
dielik plne zakryl niektoré policka tabulky. Viki potom vypocita sucet Cisel na zakrytych polickach — tolko
bodov ziska. Kolko najviac bodov vie Viki ziskat?

629
8|1
4 3

Vysledok: 20
RieSenie: Najprv si musime uvedomit, Ze nam ni¢ nebrani papierik otaéat. Zrejme sa nam oplati zakryt
niektoré z najvacsich Cisel ako 7, 8 alebo 9. Po troche skusania by sme nasli moznost na obrazku:

6129
1
3

4

Viki teda vie ziskat 8 + 7 + 5 = 20 bodov. VA¢si sucet dostat nevieme: Aby sme dostali vaési sucet, musel
by byt tvoreny jednou z trojic (9, 8, 7), (9, 8, 6), (9, 8, 5), (9, 7, 6), (9, 8, 4), (9, 7, 5) alebo (8, 7, 6). Ani
jedna z tychto trojic viak nie je pri sebe. TakZe najvacési pocet bodov, ktory vie Viki ziskat, je 20 bodov.

Uloha 11. Kamef, papier, noznice

Pato so Zuzkou hrali hru kameri — papier — noznice. V kaZdom kole tejto hry obaja ukdZu jednu
zmoznosti kamen, papier alebo nozZnice. Ak ukdZu rovnaki moZnost, nastdva remiza. Inak plati
nasledovné: kameri pordZa noZnice, noZnice pordZaju papier, papier pordZa kamer.

Pri tejto hre Pato so Zuzkou odohrali 6 kél. V nich Pato ukdzal postupne kamen, noZnice, noZnice,
kamen, papier, kamefi. Napriek Patovej snahe Zuzka vyhrala 4 kold, a to aj napriek tomu, Ze ani raz
neukdzala kamer. Ziadne z kél sa pritom neskoncilo remizou. Kolkokrdt Zuzka ukdzala noZnice?

Vysledok: 1
RieSenie: ModzZzeme sivsimnut, Ze v druhom a tretom kole ukazal Pato noZnice. Vieme, Ze Zuzka nikdy

neukdzala kamen, a teda tieto dve kold nemohla vyhrat. TaktieZ vieme, Ze Ziadne kolo sa neskoncilo
remizou, a teda v druhom a tretom kole ukazala Zuzka papier. Zostavaju 4 kold, o ktorych vieme to, Ze
ich musela Zuzka vSetky vyhrat, aby mala 4 vyhry. NoZnice mohla ukazat len vtedy, ked Pato ukazal
papier. To nastalo len v $iestom kole. Cize Zuzka ukazala noZnice iba raz.

Uloha 12. Prepisovanie

Lukds si do vrcholov stvorca napisal Cisla 2, 3, 5 a 7. Rozhodol sa, Ze bude tieto Cisla prepisovat takto:
vZdy si vyberie najmensie Cislo a prepiSe ho na svoj dvojndsobok. Lukds prepisal Cisla 8-krdat. Aky bol
sucet cisel, ktoré boli na konci vo vrcholoch Stvorca?
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Vysledok: 62

RieSenie: Postupne prepisujme Cisla tak, ako to robi Lukas. Na zaciatku mame Stvoricu 2, 3, 5, 7.
Po jednotlivych krokoch dostavame Stvorice:

.4,3,5,7 (prepisalisme2na2-2=4)

.4,6,5,7 (prepisalisme3na2-3=6)

.8,6,5,7 (prepisalisme4na2-4=38)

.8,6,10, 7 (prepisalisme 5na2-5=10)

.8,12,10, 7 (prepisalisme6na2-6=12)

. 8,12, 10, 14 (prepisalisme 7na 2 - 7 = 14)

.16, 12,10, 14 (prepisalisme 8 na 2 - 8 = 16)

.16, 12, 20, 14 (prepisalisme 10 na 2 - 10 = 20)

Po 6smich krokoch tak mame Stvoricu 16, 12, 20 a 14, ktorej sucet je 16 + 12 + 20 + 14 = 62.

00O NO UL WN P

Uloha 13. Chodenie do kruhu

Anicka sa stratila. Po chvili bludenia si Anicka uvedomila, Ze md v mobile GPS, a tak sa nasla. Kym ale
bludila, tak GPS zaznamendvala Anickin pohyb. Od zaciatku Anickinho bludenia zaznamenala aplikdcia
takyto pohyb: Najprv presla Anicka 100 m na zdpad, potom 20 m na juh. Dalej pokracovala 30 m
na vychod a dalSich 30 m na juh. Potom sa Anicka otocila opdt na zdpad a presla 40 m na zdpad a 70 m
na sever. Ndsledne Anicka pokracovala 70 m na vychod, 30 m na juh a napokon poslednych 10 m
na zdpad. V tomto momente si Anicka uvedomila, Ze md GPS. Pocas bludenia Anicka presla raz
miestom, ktorym uZ predtym presla. Kolko metrov je toto miesto vzdialené od miesta, kde Anicka zacala
bludit?

Vysledok: 40
RieSenie: Nakreslime si trasu, ktori Ani¢ka presla, na Stvoréekovu siet. Jednotlivé Anickine

vzdialenosti st ndasobky 10 m, a tak si zvolme, Ze velkost stvorceka tejto siete bude 10 m. Po nakresleni
dostavame takyto obrazok:

Na riom vidime, Ze vzdialenost miesta, ktorym Anicka presla dvakrat, od miesta, kde Anicka zacala
bludit, je rovnaka ako 4 dlzky stran Stvoréeka. Miesto, ktorym Anicka presla dvakrat je tak vzdialené
4 - 10 m = 40 m od miesta, kde Anic¢ka zacala bludit.
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Uloha 14. Zaplatenina

Nina md v peniaZenke rézne bankovky a mince. Konkrétne md dve bankovky s hodnotou 20 €, jednu
bankovku s hodnotou 10 €, dve bankovky s hodnotou 5 €, tri mince s hodnotou 1 €, Styri mince
s hodnotou 0,20 €, jednu mincu s hodnotou 0,10 € a tri mince s hodnotou 0,05 €. V obchode md Nina
zaplatit sumu 11 €. Kolkymi spésobmi to méZe Nina spravit tak, aby jej predavac nemusel vydat?

Vysledok: 4
RieSenie: Nina plati 11 €, takZe urcite nepouzije Ziadnu bankovku s hodnotou 20 €. VSimnime si, Ze

vSetky mince maju spolu hodnotu3-1€+4-0,20€+1-0,10€ + 3 - 0,05 € = 4,05 €. Mincami tak
nevieme nahradit Ziadnu bankovku. Zo sumy 11 € preto budeme musiet zaplatit 10 € bankovkamia 1 €
mincami. Sumu 10 € vieme Nininymi bankovkami zaplatit dvomi spésobmi: 10 € alebo 5 € + 5 €.
Podobne aj sumu 1 € vieme zaplatit Nininymi mincami dvomi spbsobmi: 1 € alebo
0,20€+0,20€+0,20€+0,20€ + 0,10 € + 0,05 € + 0,05 €. Nina vie preto zaplatit sumu 11 € presne
2 -2 =4 sp6sobmi.

Uloha 15. Rodinna oslava

Na rodinnej oslave sa babka pytala svojich vnucat Alice, Barbory, Carlosa a Daniely, kolko maju rokov.
Od vnucat sa vsak dozvedela iba samé zvldstne veci. Napriklad tieto: Alica a Barbora maju spolu
24 rokov. Barbora a Carlos maju spolu 28 rokov. Carlos a Daniela maju spolu 16 rokov. Kolko spolu
rokov maju Alica a Daniela?

Vysledok: 12
Riesenie: Spocitajme sucet vekov vietkych surodencov. Dostaneme ho napriklad tak, Ze spocitame

sucet vekov Alice a Barbory a sucet vekov Carlosa a Daniely. VSetci surodenci tak majd spolu
24 + 16 = 40 rokov. Tento sucet vekov by sme vedeli dostat tiez tym, Ze by sme séitali sicet vekov Alice
a Daniely so suctom vekov Barbory a Carlosa. Vdaka tomu vieme, Ze sucet vekov Alice a Daniely je
40 - 28 = 12 rokov.

Uloha 16. Matematické znamienko

Tomds si na papier napisal postupne Cisla 1, 2, 3, 4, 5 a 6. Medzi ne nakreslil obdlZnicky tak ako
na obrdzku. Teraz chcel Tomds dopinit do jedného z obdlznickov znamienko ,=“ a do zvysnych
obd/Zni¢kov znamienka ,,+“ a ,,-“ tak, aby bola vyslednd rovnost splnend. Vie Tomds doplnit znamienka
tak, aby bola splnend rovnost?

1 2 3| 14| |5 6

Vysledok: nie

RieSenie: Pozerajme sa na neparne Cisla. Kamkolvek Tomds napiSe znamienko ,=“, na jednej strane
bude parny pocet neparnych Cisel a na druhej strane neparny pocet neparnych Cisel. Bez ohladu na to,
ako potom Tomas napise znamienka ,+“ a ,-“, dostane na strane s parnym poctom neparnych Cisel
parne Cislo, kym na druhej strane (s neparnym poctom nepérnych cisel) dostane neparne Cislo. Parne
a neparne Cislo sa nikdy nebudd rovnat, takze nikdy nebude splnena rovnost. Preto Tomas nevie
napisat znamienka tak, aby bola splnena rovnost.
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Uloha 17. Faktorial

Majo sa nudil, a tak vyndsobil vsetky Cisla od 1 do 10. Potom sa pozrel na svoj vysledok a napisal ho
ako sucin Cisel 2, 3, 5 a 7. Kolko Cinitelov sa nachddzalo v sucine, ktory Majo dostal? Napriklad v sucine
Cisel od 1 do 6, Cizevsucinel -2-3-4-5-6=2-2-2-2-3-3-5,sanachddza celkovo 7 ¢initelov.

a)4 b) 8 c) 10 d) 15

Vysledok: d) 15

RieSenie: Zamyslime sa, ktoré z ponukanych odpovedi davaju zmysel. V sucine cCisel od 1 do 10 je
10 cisel. Kazdé z nich (okrem cisla 1) je bud'jednym z Cisel 2, 3,5 a 7, alebo je sic¢inom niekolkych z nich.
Cinitelov v Majovom sugine tak musi byt viac ako 10.

To vylucuje vSetky ponukané moznosti okrem jednej. V Majovom sucine je celkovo d) 15 Cinitelov

Uloha 18. Zaba sko¢

Zaba sa ocitla na $achovnici 3 x 6 ako na obrdzku. Teraz zacne po nej skdkat. Skdkat bude tak, Ze bude
striedat skok o dve policka a skok o jedno policko. Zacne skokom o dve poli¢ka. Vie Zaba skdkat tak, aby
kazdé policko sachovnice navstivila presne raz (policko, na ktorom zacina, navstivila na zaciatku)?

]

Vysledok: nie
Riesenie: Pozerajme sa na farby policok, na ktoré zaba skace. Ked' Zaba skace o dve policka, skoci

na poli¢ko rovnakej farby, ako to, na ktorom stdla. Ked' v3ak skoci iba o jedno policko, skoci na policko
inej farby. Ked teda bude Zaba skakat, tak bude postupne na polickach takychto farieb: biela
(na zaciatku), biela, modra, modr3, biela, biela, modr3, ... Vidy sa budu striedat dve biele a dve modré
policka.

Po vsetkych skokoch ma mat Zaba 18 navstivenych policok, takZze medzi nimi bude 9 dvojic poli¢ok
rovnakej farby. LenZe v takom pripade Zaba navstivi 5 dvojic bielych policok a 4 dvojice modrych
polic¢ok, ¢ize Zaba navstivi 10 bielych a 8 modrych poli¢ok. LenZe na planiku je 9 bielych a 9 modrych
poli¢ok. TakzZe Zaba nevie skakat po polickach tak, aby navstivila kazdé policko presne raz.
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Uloha 19. Tisic a jedna gul'6¢ka

Matko a Kubko sa hraju takuto hru. Maju 1000 gul6¢ok ocislovanych Cislami 1, 2, 3, ..., 1000. Kubko si
potom vyberie jednu z tychto gul6cok. Cielom Matka je uhddnut, ktoru gul6cku si Kubko vybral. Matko
ale méZe spravit len to, Ze rozdeli gul6cky na dve lubovolne velké képky. Ked' to spravi, Kubko povie
Matkovi, na ktorej képke bola jeho gul6cka. Potom Matko znova rozdeli vsetky gul6cky na dve képky,
Kubko znova povie, na ktorej képke je jeho gul6cka, a takto pokracuju dalej. Najmenej kolkokrat musi
Matko rozdelit gul6cky na képky, aby s istotou vedel povedat, ktoru gul6cku si Kubko vybral?

Vysledok: 10

Ked Kubko povie, na ktorej kdpke je jeho vybrana guldcka, tak Matko mdze odlozit na bok vsetky
guldcky kopky, na ktorej nie je Kubkova gul6cka. Nema totiz zmysel ich davat na kopky v dalsich
deleniach, kedZe o nich uz vieme, Ze medzi nimi nie je Kubkova gul6cka. Pri takomto zmyslani vieme
lahko popisat, kedy bude Matko s istotou vediet povedat, ktora gul6c¢ka je téd Kubkova. Bude to vediet
povedat vtedy, ked rozdeli gul6cky na kopky a Kubko mu povie, Ze jeho gulocka je na tej kopke s jednou
guléckou. Do tohto stavu sa tak chce Matko dostat po ¢o najmensom pocte deleni guldcok na kdpky.
Ked Matko nejako rozdeli gul6¢ky na kopky, tak najhorsia situacia pre neho je, Ze Kubko mu povie, Ze
gulécka je na tej vacsej z nich (ked popisujeme najhorsiu situaciu pre Matka, tak mézeme dovolit
Kubkovi mierne podvadzat — dovolime mu vyberat vidy ti vacsiu kopku s tym, Ze jeho vybrata gul6cka
bude t3, ktora na konci zostane). Preto bude musiet Matko delit gul6¢ky na kdpky s rovnakym poctom
guldcok, pripadne s poctom gul6cok lisiacim sa o jednu gul6cku. Cela hra tak prebehne takto:

1. delenie: Matko rozdeli 1000 gul6éok na kdépky s 500 a 500 gul6¢kami, Kubko mu povie, Ze jeho
gul6céka je na kopke s 500 gul6ckami.

2. delenie: Matko rozdeli 500 guld¢ok na kdpky s 250 a 250 guldcékami, Kubko mu povie, ze jeho guldcka
je na kopke s 250 gul6ckami.

3. delenie: Matko rozdeli 250 gul6¢ok na kdpky so 125 a 125 guléckami, Kubko mu povie, Ze jeho
guldcka je na képke so 125 gul6ckami.

4. delenie: Matko rozdeli 125 gulé¢ok na kdpky s 62 a 63 guldckami, Kubko mu povie, Ze jeho gul6cka
je na kopke s 63 guldéckami.

5. delenie: Matko rozdeli 63 gul6¢ok na képky s 31 a 32 guléckami, Kubko mu povie, Ze jeho gulocka
je na kopke s 32 guléckami.

6. delenie: Matko rozdeli 32 gul
je na kopke so 16 guldckami.

7. delenie: Matko rozdeli 16 gul
na kopke s 8 gulockami.

8. delenie: Matko rozdeli 8 gul6¢ok na képky so 4 a 4 gulockami, Kubko mu povie, Ze jeho guldcka je
na kopke so 4 guléckami.

9. delenie: Matko rozdeli 4 gul6¢ky na kopky s 2 a 2 gul
na kopke s 2 gulockami.

10. delenie: Matko rozdeli 2 gul
guldcka.

Takze Matko bude vediet s istotou povedat, ktord gulé¢ku si Kubko vybral, az po 10 deleniach gul6¢ok
na kopky.

A v A v

06Cok na kopky so 16 a 16 gul6ckami, Kubko mu povie, Ze jeho gul6cka

A v A v

06Cok na kdpky s 8 a 8 gulockami, Kubko mu povie, Ze jeho gulocka je

A v A v

6ckami, Kubko mu povie, Ze jeho gul6cka je

A v

o6c¢ky na kopky s 1 a 1 gulockou, Kubko mu povie, ktora jeho vybrana
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Uloha 20. Postar Pat deli daréeky

Postdr Pat dorucuje zdsielky na istej ulici. Na tejto ulici su domy s ¢islami 2, 3,4, 5, 6, 8, 9, 10, 12. KaZdy
dom chce navstivit prdave raz. Avsak chce ich navstivit tak, aby pre kaZzdé dva domy, ktoré navstivi
bezprostredne za sebou, platilo, Ze Cislo jedného z nich je delitelom toho druhého. Zorad' domy podla
toho, v akom poradi ich md Pat navstevovat, aby kazdy dom navstivil prave raz. Uvedte lubovolnu
Z moZnosti.

Vysledok: 5;10; 2; 8; 4; 12; 6; 3; 9 alebo naopak
Riesenie: Nakreslime si obrazok, kde jednotlivé domy (reprezentované kruzkami s cislom) spojime,
ak ich mdze Pat navstivit za sebou:

Vidime, Ze ¢isla 5 a 9 maju len po jednom moznom susedovi. Preto musia byt bud’ na zaciatku, alebo
na konci navstevovania domov. Pozrime sa na to z konca, na ktorom je dom ¢Cislo 5. Za nim teda
nasleduje dom cislo 10. KedZe 10 ma len dvoch moznych susedov, musi dalej nasledovat dom ¢islo 2.
Nasledne musime navstivit dom Cislo 8, lebo ak by sme ho nenavstivili, zostal by domu &islo 8 iba jeden
sused. Tym by sme mali treti dom, v ktorom by sme museli zacat alebo skoncit. Po dome ¢islo 8 musi
nasledovat dom ¢islo 4. Z domu ¢islo 4 mame uz len jedind moznost, a to dom ¢islo 12. Odtialto musime
pokracovat k domu ¢islo 6, lebo ind¢ by nastal podobny pripad, ako ked sme museli navstivit dom Ccislo
8. Po dome ¢islo 6 mame jedini mozZnost pokracovat k domu ¢islo 3 a stade nam zostava uz iba prist

na koniec k domu ¢islo 9.
TakZe musime navstivit domy v poradi ako na obrazku:

@@ ®
® 12)
ORORO,

Mdme dve moznosti, kde zacat — v dome ¢&islo 5 alebo v dome ¢&islo 9. Dostdvame tak dve mozZnosti,
ako mbze Pat prejst:

52510>2->8->4->12>6->3->9

953-2>6-212-54->8->2->10->5
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